
Markt Euerdorf 
  mit Ortsteil Wirmsthal 

 

 
 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 18.11.2021 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:50 Uhr  

Ort: Feuerwehrhaus Euerdorf 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Euerdorf fest und verge-

wisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Sanierung der Turnhalle an der Einhard-Grundschule 

 

TOP  1.1 Vorstellen der notwendigen Baumaßnahmen zur Mitnutzung der Halle als 

Veranstaltungsraum für den Markt Euerdorf 

 

Frau Wehner (Planung Heizung, Lüftung, Sanitär), Herr Richter (Architekt) und Herr Scherpf 

(Planung Elektro) stellten dem Gremium die aktuellen Varianten  und Kosten vor, welche 

notwendig sind, um die vorhandene Schulturnhalle zukünftig als Veranstaltungsraum für 

den Markt Euerdorf mit nutzen zu können. Die Mehrkosten für den Markt Euerdorf belau-

fen sich auf ca. 235.000 € brutto mit der kleinen Lüftungsvariante und dem Spezialboden. 

Hierzu kommen noch Honorarkosten in Höhe von ca. 20 % der späteren Auftragssumme.  

 

Die Kosten gliedern sich wie folgt auf: 

 

1 Toiletten KG / auch Wasser und Abwasseranschluss Geräteraum   34.701,29 € 

  

2 Anbau / Notausgang / Zufahrt / Rasengittersteine für Parkplätze  

Schutzbelag mit Rollwagen        108.465,25 €  

 

3 Elektropaket / Erweiterung        36.077,40 €  

 

4 Alternative Schutz für Boden als Beschichtung     10.000,00€ zu-

sätzlich  

 

5 Lüftung Erweiterung mit Bestandsanlage      45.000,00 €  

6 Lüftung neu (Alternativ Pos 5)        94.000,00 €  

 

Gesamt           224.243,94 €  

 

Gesamtsanierung reine Turnhalle Ohne obere Positionen    1.798.328,00 €  
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Nebenkosten Zzgl. Honorare        zzgl. ca 20%    

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  1.2 Beschlussfassung zur Umsetzung und Kostenübernahme 

 

Der Marktgemeinderat Euerdorf ist an einer Nutzung der Schulturnhalle an der Einhard-

Grundschule als Veranstaltungsraum interessiert und ist bereit die Mehrkosten für die not-

wendigen baulichen Maßnahmen zur Veranstaltungsnutzung zu übernehmen. Der Erste 

Bürgermeister wird beauftragt, einen entsprechenden Antrag an die Verwaltungsge-

meinschaft Euerdorf zu stellen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 3  Anwesend 11   

 

TOP  2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

21.10.2021 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 21.10.2021 wurde zuge-

stimmt. 

 

Marktgemeinderat Ralf Ziegler enthielt sich seiner Stimme, da er zu besagter Sitzung nicht 

anwesend war.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  3 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

TOP  4 Vollzug des Bayerischen Feuerwehrgesetzes - Bestätigung der Komman-

danten 

 

Der Marktgemeinderat bestätigt Herrn Dominik Billmann als Feuerwehrkommandanten 

der Freiwilligen Feuerwehr Wirmsthal, sowie Herrn Stefan Alt und Herrn Andreas Büttner als 

stellvertretende Feuerwehrkommandanten, bis zum 31.10.2027. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  5 Abschluss der Zweckvereinbarung zur Interkommunalen Klärschlammver-

wertung 

 

Der Marktgemeinderat Euerdorf beschließt, die diesem Protokoll als Anlage beigefügte 

Zweckvereinbarung zur Interkommunalen Klärschlammverwertung gemäß den Art.7 ff. 

des Gesetzes über die Kommunale Zusammenarbeit (KommZG) abzuschließen. Die 

Zweckvereinbarung bedarf keiner Genehmigung des Landratsamtes Bad Kissingen als 

Rechtsaufsichtsbehörde, wurde diesem aber gemäß Art. 12 Abs. 1 Satz 1 KommZG mit 

Schreiben vom 14.09.2021 angezeigt. Die technischen Anforderungen und finanziellen 

Auswirkungen sind in der Zweckvereinbarung und den zugehörigen Anlagen dargestellt. 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  6 Wartungsvertrag Messstation Kläranlage 
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Der Marktgemeinderat Euerdorf stimmt dem Wartungsvertrag mit der Fa. UMS Schöpf in 

der vorgelegten Form zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  7 Grundsatzbeschluss zur Förderung der örtlichen Vereine 

 

Die Behandlung der Tagesordnungspunkte 7 und 8 wurde in der Reihenfolge auf Antrag 

hin geändert.  

 

Die örtlichen Vereine erhalten auf Antrag eine generelle Förderung von 20 % ihrer nach-

gewiesenen Kosten. Diese Regelung gilt bis zum Ende der jetzigen Amtsperiode 2026. 

Gemäß § 8 Abs. 2 Buchstabe 2 f der Geschäftsordnung ist für die Gewährung von Zu-

schüssen bis zu 600,00 € im Einzelfall der erste Bürgermeister zuständig. Einen Investitions-

bedarf von mehr als 2000,00 € sollen die Vereine im Vorfeld beim Gemeinderat anzeigen. 

Die durch den Bürgermeister genehmigten Förderungen sollen anschließend im Markt-

gemeinderat bekanntgegeben werden.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 1  Anwesend 11   

 

TOP  8 Zuschussantrag TSV Euerdorf -Abteilung Tennis- 

 

Der TSV Euerdorf -Abteilung Tennis- erhält einen Zuschuss von 20 % zu den Sandrechnun-

gen 2020 und 2021. Der Zuschuss für 2020 beträgt 72,39 €, der Zuschuss für 2021 beträgt 

99,83 €. Zusätzlich erhält der TSV Euerdorf für das Herrichten der Tennisplätze für das Jahr 

2020 einen Zuschuss von 180,40 €, der Zuschuss für 2021 beträgt ebenfalls 180,40 €.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 11   

 

TOP  9 Verschiedenes 

 

TOP  9.1 Dankschreiben - Pfarreiengemeinschaft Saaletal 

 

Bürgermeister Peter Bergel verlas ein Dankschreiben der Pfarreiengemeinschaft Saaletal 

für die finanzielle Unterstützung des Marktes Euerdorf bei der Beschaffung einer neuen 

Tischtennisplatte.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.2 Antrag B. Kleinschmidt - Heimatbuch Euerdorf 

 

Bernd Kleinschmidt beantragt beim Gemeinderat, dass zukünftig alle Euerdorfer Neubür-

ger ein Heimatbuch aus dem sehr großen Restbestand als „Willkommensgeschenk“ er-

halten sollen. Der Vorsitzende teilte mit, dass aktuell schon bei allen Trauungen ein solches 

Buch überreicht wird. Der Marktgemeinderat legt fest, dass zukünftig alle Neubürger ein 

Heimatbuch erhalten sollen, welche in Euerdorf ihr Eigenheim errichten.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.3 Verwendung Gusseisenplatte Oswald Schmitt 
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Bürgermeister Bergel teilte mit, dass er plant, die Gusseisenplatte, welche Herr Oswald 

Schmitt der Gemeinde vor längerer Zeit geschenkt hat, im neuen Rathausinnenhof an 

der Rückseite des ehem. Gefängnisses zu platzieren. Hiermit besteht von Seiten des 

Marktgemeinderates Einverständnis.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.4 Pflasterarbeiten Friedhof Wirmsthal 

 

Bürgermeister Peter Bergel stellte dem Gremium die Frage, welches Pflaster am Friedhof 

in Wirmsthal verwendet werden soll, entweder das vor dem Kircheneingang oder das 

vom Seitenstreifen an der Hauptstraße. Schnell war man sich einig, dass man gerne das 

Pflaster vom Kircheneingang hätte. Marktgemeinderat Edgar Röder will sich jedoch 

nochmal wegen der Salzbeständigkeit dieses Pflasters informieren.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.5 Einstellung Gemeindearbeiter 

 

Der Vorsitzende informierte das Gremium darüber, dass ab dem 01.01.2022 ein neuer 

Gemeindearbeiter eingestellt wurde.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.6 Radwegsanierung Euerdorf-Wirmsthal 

 

Der Vorsitzende teilte mit, dass die Firma strbac ab dem 26.11.2021 mit der Radwegsa-

nierung nach Wirmsthal beginnen wird.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.7 Regionalbudget 2022 

 

Bürgermeister Bergel informierte, dass es geplant ist, auch im Jahr 2022 wieder von Seiten 

der Allianz Fränkisches Saaletal ein Regionalbudget für die Bezuschussung von Maßnah-

men von örtlichen Vereinen zur Verfügung zu stellen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.8 Bekanntgabe eines Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung vom 

21.10.2021 

 

Bürgermeister Bergel gab den Beschluss aus nichtöffentlicher Sitzung vom 21.10.2021 be-

kannt, dass Frau Isabell Cicero ab dem 01.10.2021 zur ständigen Vertretung der Kinder-

gartenleitung bestellt wurde.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.9 Gaskonzessionsvertrag Stadtwerke Bad Kissingen 
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Der Vorsitzende informierte das Gremium darüber, dass gestern der Gaskonzessionsver-

trag mit den Stadtwerken Bad Kissingen unterzeichnet wurde.   

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.10 Kellertür - Einfahrt Innenhof Rathausneubau 

 

Marktgemeinderat Bernhard Herterich erkundigte sich, wann denn die Holzverschalung 

des Kellers Richtung Einfahrt Innenhof am neuen Rathaus durch eine ordentliche Tür er-

setzt wird, oder warum die damalige Ausschreibung noch nicht umgesetzt wurde, da 

wohl diese Maßnahme Teil der Ausschreibung war. Dies soll nun zunächst von der Ver-

waltung geprüft werden. 

  

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.11 Aktueller Sachstand Endabrechnung Rathausneubau 

 

Marktgemeinderat Bernhard Herterich erkundigte sich, wann mit einer Endabrechnung 

zum Rathausneubau gerechnet werden kann. Bürgermeister Bergel teilte mit, dass aktuell 

noch die Nachförderungsanträge bei der Regierung liegen und dort geprüft werden. 

Sobald man von Seiten der Regierung eine Rückmeldung hierzu erhält, kann eine finale 

Kostenaufstellung erstellt werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.12 Neuplanung Öffenlticher Nahverkehr Landkreis Bad Kissingen 

 

Marktgemeinderat Elmar Hofmann gab seinem Unmut zur aktuellen Planung des öffent-

lichen Nahverkehrs im Landkreis Bad Kissingen freien Lauf und bemängelte einige gravie-

rende Punkte.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.13 Sachstand - Radwegsanierung Euerdorf-Bad Kissingen 

 

Marktgemeinderat Bernhard Herterich erkundigte sich nach dem aktuellen Sachstand 

bezüglich der Radwegsanierung zwischen Euerdorf und Bad Kissingen. Bürgermeister Ber-

gel teilte mit, dass er sich bereits beim Staatlichen Bauamt erkundigt hat. Es gibt wohl 

aktuell jedoch keine gravierenden Neuerungen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.14 Sachstand Härtefallausgleich Straßenausbaubeiträge "Breet" 

 

Dritter Bürgermeister Michael Fell teilte mit, dass mittlerweile wohl schon Anwohner aus 

der „Breet“ eine Erstattung im Rahmen des Härtefallausgleichs von der Regierung von 

Unterfranken erhalten haben. Er bittet demnach um Information Seitens der Verwaltung, 

ob denn bekannt ist, welche prozentuale Erstattung die Anlieger im Rahmen des Härte-

fallausgleichs erhalten und auf welcher Entscheidungsgrundlage diese Erstattungen aus-

gezahlt werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   
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TOP  9.15 Wegweiser Innerort 

 

Dritter Bürgermeister Michael Fell teilte mit, dass die Wegweiser im Innerort, welche da-

mals im Rahmen der Allianz beschafft wurden, mittlerweile sehr veraltet sind und teilweise 

nicht mehr dem aktuellen Stand entsprechend. Bürgermeister Bergel teilte daraufhin mit, 

dass der Bauhof die Schilder auf den aktuellen Stand bringen soll.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.16 Folgeschäden - Baumaßnahme Kreisverkehr Euerdorf 

 

Marktgemeinderat Ralf Ziegler erkundigte sich, ob im Zuge der Neuerrichtung des Kreis-

verkehres in Euerdorf Folgeschäden aufgrund der Umleitungsstrecke durch die Ringstraße 

entstanden sind, explizit an der Ausfahrt auf die Kreisstraße Richtung Bad Kissingen. Bür-

germeister Bergel teilte mit, dass ihm nichts bekannt ist, dies jedoch nochmal von der 

Verwaltung geprüft werden soll.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.17 Sachstand Gehwegsanierung Bahnhof Euerdorf 

 

Marktgemeinderat Ralf Ziegler teilte mit, dass im Zuge der Gehwehsanierung des Zu-

gangs zum Euerdorfer Bahnhof eine Art „Kessel“ unter dem bestehenden Wartehäus-

chen geschaffen wurde und sich bei Niederschlag jetzt mittlerweile auch hier das Wasser 

staut. Bürgermeister Bergel teilte mit, dass es wohl schwierig werden würde, bei der Deut-

schen Bahn hier etwas zu erreichen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

TOP  9.18 Sachstand Parkplatzsituation Wirmsthal 

 

Marktgemeinderat Edgar Röder teilte mit, dass immer noch das Fahrzeug, sowie der An-

hänger des Bewohners „Hauptstraße 3“ in Wirmsthal auf dem Parkplatz gegenüber der 

Kirche steht, kein Fahrzeug davon bewegt wird und nur die Parkplätze blockiert werden. 

Der Bürgermeister soll sich bitte diesem Sachverhalt annehmen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 11   

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel schloss um 20:50 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. 

 

Euerdorf, den     

 

Peter Bergel    Fabian Hollmeyer 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


